论埃及古王国王室丧葬祭司管理与王权强化*

梁 姗**

内容提要 王室丧葬祭司服务于王室葬祭庙,是古代埃及祭司群体的重要组成部分。目前,国内外学界对埃及古王国王室葬祭庙的运作方式及其影响的认识仍稍显不足,通过对葬祭庙的主要管理者王室丧葬祭司的研究,可以进一步揭示出王室丧葬祭司群体的管理方式及其与王权强化的关系。例如在古王国时期,王室丧葬祭司通常具有双重身份,他们既为葬祭庙服务,也是中央政府的官员,同时依赖两个机构获得经济收入和社会地位。这种双重身份决定了他们反抗中央的可能性较小,继而限制了兼具经济实力和宗教权威的祭司集团的出现,对于维护王权和国家稳定具有重要影响。因此,对该时期王室丧葬祭司的探讨,可以进一步深化对古代埃及祭司群体的认识,从而有助于探求祭司群体对国家权力结构的影响。

关键词 古埃及 古王国 丧葬祭司 《阿布希尔纸草》 王权强化

神灵崇拜和国王崇拜是古代埃及社会的重要特征。在古代埃及众多的庙宇中,不仅有供奉神(祇)的神庙,还有为国王建造的葬祭庙。为此,埃及的祭司也可分为神庙祭司和丧葬祭司。^①在古王国时期,葬祭庙是金字塔陵墓的一部分,它与金字塔、小型金字塔、梯道和河谷庙共同组成王室陵墓建筑群。^②丧葬

^{*} 本文受国家社会科学基金青年项目"古埃及'土地总管'相关文献整理与研究(公元前 2686-前 1069 年)"(19CSS004)资助。

^{**} 梁姗,哈尔滨师范大学历史文化学院讲师。

① D. B. Redford, ed., The Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt, Vol. III, Oxford: Oxford University Press, 2001, pp. 68-71.

② 葬祭庙是举行祭祀仪式的场所;小型金字塔代表第二个陵墓,但里面没有木乃伊;堤道用来运送国王的木乃伊;河谷庙是国王木乃伊做防腐处理之地。

J

祭司在葬祭庙中为故去的国王提供服务。^① 因金字塔行政管理与国家政治经济生活发展密切相关,故古王国时期王室丧葬祭司的管理研究备受学界关注。然而,在 20 世纪 60 年代以前,由于文献资料的匮乏,西方一些学者重点对丧葬祭司小组名称进行解读,以及通过与其他词语的相关性对比,认为它们的名称起源于航海术语。^② 然而,在《奈菲尔卡拉纸草》(Neferirkare Papyrus)^③ 和《奈菲尔弗雷纸草》(Neferrer Papyrus) 相继被发现后,^④ 因两者中记录了丧葬祭司在葬祭庙中的日常工作,而成为研究古王国时期丧葬祭司管理最重要的文献资料。目前,学者们依据纸草文献已经进一步分析了丧葬祭司管理的一般特征,并初步探讨祭司小组的排序问题。^⑤ 不过,对丧葬祭司的管理与国家行政管理的关系进行解读的尝试仍较少。基于此,本文在详细梳理《奈菲尔卡拉纸草》和《奈菲尔弗雷纸草》的基础上,讨论王室丧葬祭司的组织方式、种类和职能,分析王室丧葬祭司管理的主要特征,进而揭示出王室丧葬祭司管理对于强化中央集权的作用。

在法老时代的埃及,每位国王都会建立葬祭庙,用于举行丧葬仪式并 供奉祭品,以延续对国王的记忆。古王国时期记录国王葬祭庙管理信息的

D. B. Redford, ed., The Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt, Vol. III, Oxford: Oxford University Press, 2001, p. 522.

² K. Sethe, "Der Totenbuchspruch für das Herbeibringen der Fahre," Zeitschrift für Ägyptische Sprache und Altertumskunde, Vol. 54, 1918, p. 3; H. Kees, "Phylen und ihre Vorsteher," Orientalia, Vol. 17, 1948, pp. 71–90, 314–325; E. Edel, "Die Kalksteintäfelchen," in H. Ricke, ed., Das Sonnenheiligtum des Königs Userkaf, Vol. II, Wiesbaden: Schweizerisches Institut für ägyptische Bauforschung and Altertumskunde, 1969, pp. 1–22.

³ P. Posener-Kriéger and J. L. de Cenival, The Abu Sir Papyri, Hieratic Papyri in the British Museum, London: The Trustees of the British Museum, 1968.

⁴ P. Posener-Kriéger, "Les Nouveaux Papyrus d'Abousir," Journal of the Society for the Study of Egyptian Antiquities, Vol. 13, 1983, pp. 53-57.

⑤ W. Helck, "Die Handwerker und Priesterphylen des Alten Reiches in Ägypten," Die Welt des Orients, Vol. 7, 1973, pp. 1-7. 关于古埃及丧葬祭司的研究可参见 S. Quirke, Ancient Egyptian Religion, London: The British Museum Press, 1992; A. M. Roth, Egyptian Phyles in the Old Kingdom: The Evolution of a System of Social Organization, 1991, Chicago: University of Chicago Press; S. Sauneron, The Priests of Ancient Egypt, translated by David Lorton, Ithaca: Cornell University Press, 2000。

文献主要包括三类:行政文献、王室敕令、祭司官衔。其中,行政文献是指《阿布希尔纸草》,它是出土于上埃及三角洲地区的阿布希尔遗址中一系列行政文献的总称,记录了丧葬祭司的日常工作。在这些文献中,来自第五王朝时期两位国王葬祭庙中的纸草文献最为重要,即《奈菲尔卡拉纸草》和《奈菲尔弗雷纸草》,内容主要包括丧葬祭司执勤花名册、物品清单和工资单。① 授予祭司特权的王室敕令较少,一般包括免税和免除劳役的内容,但较少提及丧葬祭司内部组织的信息。② 最后,对于官衔的记载是古王国时期最丰富的史料,而丧葬祭司的官衔则可体现出他们的社会地位和经济水平,甚至可以了解到第五王朝之前丧葬祭司的相关信息。③ 正是如此,本文的研究重点集中在第五王朝时期;而古王国早期的情况,通常只能通过官衔和文献资料丰富的时期进行推断。

具体而言,分组管理和按月轮值是古王国王室丧葬祭司组织体系的重要特征之一。在古王国时期,国王葬祭庙中的丧葬祭司最初被分为五个"轮值组",其在象形文字中常用《888》(sA)来书写。古希腊人曾将《888》(sA)翻译为phyle,字面含义为"部落""氏族"。④ 这种解读源于国王托勒密三世时期(Ptolemy III,约公元前 237 年)的一篇双语王室敕令,文中包含埃及语和希腊语两种文字,与古埃及语 sA 对应的希腊语是 phyle。目前,埃及学界常用希腊语词 phyle 对 sA 进行翻译,亦来源于此。实际上,古埃及的轮值组不完全等同于希腊语意义上的"部落",前者侧重一起工作的劳动者群体,而非强调成员之间的血缘关系。

另外, 五个轮值组都有各自的名称, 且一般为古埃及语中的形容词, 如 "伟大的"(wr)(\$\square\text{\text{#\text{\text{tr}}}\)、"亚洲的"(sT)(\$\square\text{\texi{\text{\text{\text{\text{\text{\text{\text{\texi}\text{\text{\text{\text{\text{\text{\text{\text{\te\texi}\text{\text{\text{\text{\text{\text{\text{\text{\\texit{\te

① P. Posener-Kriéger and J. L. de Cenival, The Abu Sir Papyri, Hieratic Papyri in the British Museum, London: The Trustees of the British Museum, 1968.

Wiesbaden: Harrassowitz, 1967, pp. 16-21, 55-77, 148-154, 226.

³ M. A. Murray, Index of Names and Titles of the Old Kingdom, London: British School of Archaeology, 1908, pls. 47-58.

④ P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkaré-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Vol. II, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, pp. 565-574; W. Helck, "Die Handwerker und Priesterphylen des Alten Reiches in Ägypten," Die Welt des Orients, Vol. 7, 1973, pp. 1-8.

(【扁)、"小的" (nDs) (**~ +++**) 和 "美丽的" (imy-nfrt) (**+ ↓ ○ +++**) 等。 然而,仅根据这些词本身似乎很难理解其具体内涵,因为诸如"亚洲的" 和"小的"在古埃及的观念中并不是褒义性的描述。由此,西方早期埃及 学家如 K. 塞特(K. Sethe)认为这些名称与棺木铭文中的航海术语非常相 似,推测它们与航海术语有关。不过,随着《阿布希尔纸草》的发掘出土, 有关丧葬祭司管理的文献日益丰富。目前,学者们认为丧葬祭司轮值组的 名称与古埃及的神相关,而且可能起源于史前古老的氏族制度。据《奈菲 尔卡拉纸草》的记载, ①每个轮值组的名字都与一个动物形象相对应,其对 应关系如下:"伟大的"轮值组对应猎鹰,"亚洲的"轮值组对应狮鹫,"绿 色的"轮值组对应双眼镜蛇,"小的"轮值组对应双蝎子,"美丽的"的轮 值组对应双狒狒。P. 波瑟内-克里格(P. Posener-Kriéger)认为它们是在纪 念太阳神游行队伍中的各组成员的标志,因为所描绘的动物都可能与古埃 及的神相关。② 荷鲁斯神通常以鹰头人身的形象出现,猎鹰可对应荷鲁斯 神。塞特神 (Seth) 的形象通常为狮鹫和其他想象中的动物, ③ 且他还可与 巴力神 (Baal) 和特舒卜 (Teshub) 等亚洲诸神相联系, $^{\textcircled{4}}$ 而 sT 一词则也有 "亚洲"的含义,因此狮鹫可与塞特神相对应。双眼镜蛇是瓦杰特女神 (wadjet) 的形象, 故它们相互对应。⑤ 与"小的"轮值组对应的神可能是 塞勒凯特 (Selket), 她是古埃及神话中的蝎子女神。此外, 托特神 (Thoth) 可能是"美丽的"轮值组的守护神。

正如不少人类学家所言,古埃及人将组群名称与神或动物形象相关联的现象是人类社会组织的普遍特征。20世纪早期的人类学家将其称为"图腾崇拜"。图腾通常作为区分群体的一种方式,在澳大利亚和北美原始文化中非常

① P. Posener-Kriéger and J. L. de Cenival, The Abu Sir Papyri, Hieratic Papyri in the British Museum, London: The Trustees of the British Museum, 1968, p. 18.

② P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, pp. 96-97.

³ H. te Velde, Seth, God of Confusion: A Study of His Role in Egyptian Mythology and Religion, translated by G. G. E. van Baaren-Pape, Leiden; E. J. Brill, 1967, p. 15.

⁴ H. te Velde, Seth, God of Confusion: A Study of His Role in Egyptian Mythology and Religion, translated by G. G. E. van Baaren-Pape, Leiden: E. J. Brill, 1967, p. 109.

⑤ P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, p. 92.

普遍。^① 古代埃及丧葬祭司的五个轮值组可能起源于史前时期大家庭或地方群体。史前时期支持国王的部落制通过以亲缘为基础的形式保留下来,发展到王朝时期逐渐演变为一种服务系统,用于扩大国王的任免权。^② 在第一王朝登 (Den) 统治时期,就已开始使用轮值制的丧葬祭司系统,并在整个古王国时期保持其影响力。"伟大的"轮值组可能是王室最早的追随者之一,因为它在五个轮值组中地位最高,且该名称仅在国王的葬祭庙中使用。

至第五王朝时期国王的葬祭庙中,五个轮值组又进一步划分成十组。据《奈菲尔卡拉纸草》和《奈菲尔弗雷纸草》记载,国王的丧葬祭司被分为五组,每组又被分成两个小组,即共有十组工作人员。其中,《奈菲尔卡拉纸草》中只保存下来七个工作组的名字,分别是生命(┦)、赞扬(【))、权杖(1)、眼睛(♠)、有力量的(1)、划船(❤)、百万(★)。而《奈菲尔弗雷纸草》中则完整保存了十个小组的名字,即生命(升)、眼睛(♠)、伟大的(♠)、心脏(♥)、灵魂(凵)、唯一(♠)、罐子(♥)、高贵的(♠)、心脏(♥)、山丘(♠)。③ 这十个小组的名称在这两位国王的葬祭庙中并不完全相同,但也有重名的情况出现,比如"生命"和"眼睛",这可能说明继任者奈菲尔弗雷复制了奈菲尔卡拉丧葬祭司工作小组的名字。

由此可见,在古王国时期,国王丧葬祭司的分组可能存在五组和十组两种划分方式。而这一点除了反映在纸草文献中,该时期葬祭庙中储藏室的数量也可作为例证。在古王国时期,葬祭庙中设有用于放置各组工作人员所需设备的储藏室,以帮助他们完成丧葬管理的日常工作。从第四王朝的国王哈夫拉(Khafre)开始,国王的葬祭庙中设置五个或十个储藏室。^④当设有十个储藏室时,他们通常被设计成两组,每五个一组,相对而建或者沿着一条走廊而建。在国王的葬祭庙中,多次发现五个轮值组的名字刻写在储藏室的门前。例如,在第五王朝时期的国王尼乌塞尔(Niuserre)的

① C. S. Kessler, "Is Totem Taboo?" Mankind, Vol. 8, 1971, pp. 31-36.

D. B. Redford, ed., The Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt, Vol. III, Oxford: Oxford University Press, 2001, p. 522.

³ P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, p. 566.

⁴ L. Borchardt, Das Grabdenkmal des Königs Nefer-ir-ke-Re, Leipzig: J. C. Hinrichs'sche Buchhandlung, 1909, p. 50.

陵墓中,储藏室门前的标签上写有"伟大的"轮值组。^① 而在第五王朝的国王奈菲尔卡拉的陵墓中,储藏室的门梁上面有用红色墨水写成的两篇文献,其中出现了轮值组的名字如"绿色的"轮值组以及"眼睛"(【₩ Φ),^② 说明每个工作小组都有自己的储藏室。

最后,除了按月轮值管理的专职祭司外,古王国时期参与埃及王室丧葬管理的人员也包括私人劳动力。《奈菲尔卡拉纸草》中记录了私人劳动者小组的名称和相关工作。例如,"曼努乌奈菲尔美丽的工作组"(Mnw-nfr n imy-nfrt)曾修缮一面倒塌的墙壁,③但因未能及时归还修建金字塔神庙的工具,其名字也出现在国王奈菲尔卡拉金字塔管理的文献中。④曼努乌奈菲尔是第五王朝国王纽塞拉(Niuserre)统治时期的维吉尔,"美丽的"是轮班制系统中的专有名词。在国王纽塞拉统治期间,其曾对国王奈菲尔卡拉的金字塔神庙进行修复和重建,并将奈菲尔卡拉陵墓建筑群中的河谷庙和堤道占为己有。⑤或许在此过程中,纽塞拉挪用了本该修缮奈菲尔卡拉陵墓的一些劳动力,并且把他们赐给维吉尔曼努乌奈菲尔用于修建其私人陵墓。他们也可能原本是在维吉尔曼努乌奈菲尔的陵墓工作,但却因故同时为国王的丧葬事务提供临时服务。学者波瑟内-克里格认为,曼努乌奈菲尔的劳动小组具有依附性质,它依附于奈菲尔卡拉的金字塔神庙,作为轮班制系统的一部分、⑥这是王室丧葬和私人丧葬一起共享祭品的例子。

二 王室丧葬祭司的人员构成及职能

在古王国时期, 国王葬祭庙中每日需完成的仪式与侍奉在世的国王无

¹ L. Borchardt, Das Grabdenkmal des Königs Ne-user-re', Leipzig; J. C. Hinrichs, 1907, p. 54.

² L. Borchardt, Das Grabdenkmal des Königs Nefer-ir-ke-Re, Leipzig: J. C. Hinrichs'sche Buchhandlung, 1909, p. 32.

³ P. Posener-Kriéger and J. L. de Cenival, The Abu Sir Papyri, Hieratic Papyri in the British Museum, London: The Trustees of the British Museum, 1968, pl. 31B, 4.

④ P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo; Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, p. 134, fig. 3.

^[5] L. Borchardt, Das Grabdenkmal des Königs Neferirkare, Leipzig: J. C. Hinrichs'sche Buchhandlung, 1909, pp. 51–57.

⁶ P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, pp. 568-572.

异。每日清晨祭司进入葬祭庙内,为国王的雕像脱去衣物并清洁雕像,涂抹圣油和香水,再穿上衣物,并用涂料装饰眼部。随后由祭司摆放食物祭品,包括水、面包、肉类和水果等。晚上还需重复以上仪式,此外还需在葬祭庙外绕金字塔游行。这些仪式都是由祭司在葬祭庙附近进行,而每年遇有节日则需要额外的仪式,很多仪式当地普通民众也可观看。节日期间会进行大型的列队游行,故去国王的雕像要被运送去拜祭其他葬祭庙中的国王或神庙中的神灵。此外,受雇于葬祭庙的工作人员,要完成守卫工作,并运送葬祭庙的收入和财产。①

该时期丧葬祭司的兼职性是古王国丧葬祭司管理的另一个重要特征。据《奈菲尔卡拉纸草》中的执勤表,每组工作人员的名字每隔十个月出现一次。据此推测,每组人员每次在葬祭庙中只工作一个月,然后与另外九组进行轮换,执行十个月一次的轮转。除了在神庙中任职,丧葬祭司在其余的时间会做其他工作,如管理葬祭庙所属的田地;或将土地交与他人代为管理,自己则回到中央政府机构中任职、由于古王国时期国王的葬祭庙全部集中于与首都孟菲斯相邻的地区,因此同时具有政府官衔的丧葬祭司都属于中央官员,如"维吉尔""国王所有工程的总管""国库书吏的监管""王宫总管""信使总管""王室发型师"等。②事实上,古王国时期大多数有能力建造陵墓的官员都在一个或多个国王葬祭庙中担任职务。因此,在葬祭庙中有职位的人,大多是在国王生前为他服务之人,丧葬祭司的职位也赋予他们更高的社会地位和额外的经济收入。

在人员数量方面,第五王朝时期国王葬祭庙中丧葬祭司的数量长期保持在200人左右。据《奈菲尔卡拉纸草》中的执勤花名册,每个工作小组似乎都有20个成员,共10个小组,那么至少有200余人为国王奈菲尔卡拉的丧葬事务服务。^③而国王奈菲尔弗雷的丧葬管理人员的数量比奈菲尔卡拉

① P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, Documents III-IV, V, VI-VII and LXXXVI A2.

² M. A. Murray, Index of Names and Titles of the Old Kingdom, London: British School of Archaeology, 1908, pls. 47-58.

③ P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, p. 575.

少一半。这两位国王葬祭庙中工作人员的数量有所不同,可能与经济或政治因素有关。例如由于奈菲尔弗雷统治的时间不到两年,^①他可能没有设立

此外,根据《阿布希尔纸草》记载,国王葬祭庙的管理者以四类祭司为主,即"神之仆人"(Hm nTr)、"租种土地者"(xnty-S)、"公职人员"(Hryw-nst)及"书吏"(sS),他们都按照分组轮值制进行工作。而由他们组成的十个工作小组中的人员结构大体相同,每个小组都由"神之仆人"、"租种土地者"、"书吏"、"清洁祭司"(wab)和园艺等相关人员组成。他们共同工作一个月,为国王丧葬提供各项服务工作。

足够的丧葬地产用于建造基础设施和供养祭司,而其葬祭庙中所需供给是

由其他国王丧葬土地中的收入所支持的。②

在众多为国王葬祭庙服务的群体中,"神之仆人"和"租种土地者"是《阿布希尔纸草》中最常见的头衔,在葬祭庙的管理中发挥了重要的作用。"神之仆人"是古埃及语 Hm nTr 的直译,每个小组都由一位"神之仆人主管"(sHD Hm nTr)和"神之仆人副主管"(imy-xi Hm nTr)来监管工作。此外,这些成员通常免除承担物品的运输工作。丧葬祭庙中另一类重要的祭司是 xnty-S,它常被翻译为"租种土地者"。③但在国王葬祭庙中这个翻译并不完全合适,因为他们的职责与"神之仆人"的职责基本相同。根据《奈菲尔卡拉纸草》的记录,在节日期间"租种土地者"主要负责给雕像穿衣服和清洁雕像,④而此时"神之仆人"则进行熏香工作。⑤唯一的区别在于"租种土地者"会承担运输任务,主要管理祭品和肉类产品的运输。在官衔序列中,他们通常一起出现,"神之仆人"出现在前面,其行政等级高

① M. Verner, ed., Abusir IX: The Pyramid Complex of Raneferef, the Archaeology, Prague: Czech Institute of Egyptology, Charles University, 2006, p. 10.

M. Verner, "The Personnel of Raneferef's Mortuary Temple," in P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, the Papyrus Archive, Prague: Czech Institute of Egyptology, 2006, p. 369.

³ H. G. Fischer, Dendera in the Third Millennium BC down to the Theban Domination of Upper E-gypt, New York; J. J. Augustin, 1968, p. 171.

⁴ P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, Document III-IV.

⑤ P. Posener- Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, p. 579.

于"租种土地者"。①

然而,"神之仆人"和"租种土地者"与国王葬祭庙管理的联系程度有 所不同。"租种土地者"与国王葬祭庙的联系更加密切,他们通常仅与一位国 王和其金字塔建筑群的工作有关。国王奈菲尔卡拉和奈菲尔弗雷的名字, 经 常出现在"租种土地者"官员的名字中。在《奈菲尔卡拉纸草》中,41% "租种土地者"官员的名字中包含奈菲尔卡拉的"拉神之子名"②、"卡卡伊" (kAkAi), 其余"租种土地者"官员的名字中也未出现其他国王的名字。这 说明"租种土地者"或许只为该国王服务。相反,在《奈菲尔卡拉纸草》 中, 仅有两位"神之仆人"的名字与国王的名字联系在一起, 即卡卡伊昂 恩赫 (kAkAi-anx) 和麦瑞伊内车尔伊子子伊 (mri-nTr-Izzi³), 前者同时也 拥有"租种土地者"的官衔。④ 此外,《阿布希尔纸草》中有关"神之仆 人"和"租种土地者"的管理模式,可能延伸至其他金字塔神庙中。这一 点已经在其他葬祭庙中持有"租种土地者"官衔的官员中证实。 他们当中 没有一个拥有"租种土地者"官衔的官员在多个国王葬祭庙中工作。因此, "租种土地者"仅在一位国王的葬祭庙中工作,如果他的名字中出现了某位 国王的名字,说明他为这位国王服务。而"神之仆人"可能参与若干王室 丧葬的管理工作。⑥ 据《奈菲尔弗雷纸草》,"神之仆人"实际上委派"折

① 在国王奈菲尔卡拉丧葬神庙中发现的有关hm-ntr和hntjw-s的相关文献,参见 P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, pp. 574-581; 在国王奈菲尔弗雷丧葬神庙中发现的有关hm-ntr和hntjw-š的相关文献,参见 M. Verner, "The Personnel of Raneferef's Mortuary Temple", in P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, The Papyrus Archive, Prague: Czech Institute of Egyptology, 2006, pp. 370-374。

② 古埃及国王有五个王名,分别是荷鲁斯名、两夫人名、金荷鲁斯名、登基名和拉神之子名。

③ Izzi 是国王内弗尔雷夫的拉神之子名。

⁴ P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, pp. 648-657.

⁽⁵⁾ A. M. Roth, "The Distribution of the Old Kingdom Title xntj-S," in S. Schoske ed., Akten des vierten Internationalen Ägyptologen Kongresses München 1985, Band 4, Geschichte, Verwaltungs- und Wirtschaftsgeschichte, Rechtsgeschichte, Nachbarkulturen, Hamburg; Buske, 1991, fig. 1.

W. Helck, "Bemerkungen zu den Pyramidenstäldten im Alten Reich," Mitteilungen des Deutschen Archäoligischen Instituts für ägyptische Altertumskunde in Kairo, Vol. 15, 1957, pp. 95-110.

特仆人"(Dt)来完成他们的工作。^①但"折特仆人"从来不为"租种土地者"工作,后者是负责国王丧葬管理的真正核心成员,他们更多地参与丧葬管理的实际工作。而"神之仆人"确实享有来自丧葬管理的收入,但他们是否经常参与日常工作值得怀疑。

与前两者相比,"公职人员"(Hryw-nst)在国王葬祭庙中承担比较繁重的工作,例如货物运输。他们通常是年轻的学徒,从其父亲或其他亲属那里继承这个职位。②这个观点由尼卡昂恩赫(Ni-kA-anx)坟墓中的一段话得到确认,他对他的儿子海姆胡特哈尔(Hm-Hwt-Hr)说:"你是我的继承人,我的'公职人员',我所有财产的所有者。"③Hryw-nst 可直译为"在我职位上的人",这句话说明了一种产业的继承关系。而且通过官衔分析,海姆胡特哈尔也确实继承了他父亲的职位。④"公职人员"是否为一个标准化的官衔,用来形容一个年轻的公职人员仍无法确定。但尼卡昂恩赫是通过这种方式使用的,在奈菲尔卡拉的葬祭庙中也是如此。书吏(sS)的官衔总是与单词"轮值组"(sA)组合出现,如官衔"轮值组的书吏",主要承担各项记录或登记的工作。这些书吏可能是从国王葬祭庙的其他轮值组中挑选出来的。同时,一些书吏也兼有官衔"神之仆人"和"租种土地者"。

除以上四类主要祭司之外,"清洁祭司"和"讲经祭司"(Xry-Hbt)也参与葬祭庙的工作。"清洁祭司"在国王丧葬管理文献中出现的频率较低,它可以直接接触并管理国王的祭品。根据《奈菲尔弗雷纸草》中写给"清洁祭司"和"租种土地者"的王室敕令残片,"清洁祭司"和"租种土地者"能够接触到死去国王的祭品。"清洁祭司"有时会完成"神之仆人"的工作,而"神之仆人"也会被选中去完成"清洁祭司"的工作,并被给予一些赠品。《奈菲尔弗

① P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, the Papyrus Archive, Prague: Czech Institute of Egyptology, 2006, Document 4A.

² P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, p. 584.

³ E. Edel, Hieroglyphische Inschriften des Alten Reiches, Opladen: Westdeutscher Verlag, 1981, p. 43 and fig. 151.

④ E. Edel, *Hieroglyphische Inschriften des Alten Reiches*, Opladen: Westdeutscher Verlag, 1981, fig. 21.

雷纸草》中出现了关于"每个月工作的清洁祭司"(imi-Abd n wab)^① 和"承担清洁祭司工作的讲经祭司"(Xry-Hbt sw wpi m wab)^② 的信息,但"清洁祭司"是否属于按月轮值管理中的成员还不确定。而在《奈菲尔卡拉纸草》中,3"清洁祭司"属于葬祭庙中的长期工作人员,并非轮值制系统中的成员。但这似乎与《奈菲尔弗雷纸草》的记载相悖,其文中记录了"每个月的清洁祭司"(wab imi Abd)^④ 和"每日管理神庙的清洁祭司"(wab iri Hwt ra nb) 的任务,在祭司执勤表上分配给几个人,这些任务包括轮值制小组一个月的工作内容。⑤

不过,唯一明确没有参与轮值制小组工作但仍属于葬祭神庙重要成员的是"讲经祭司"(其字面含义为"携带节日文字之人")。他们负责宣读祭文,并监督"神之仆人"和"租种土地者"完成祭祀礼仪,同时也管理亚麻、谷物⑥和其他产品的收集情况,⑦负责检查仪式之后"亚麻之屋"(prmnxt)和"雕像之屋"(pr-twt)®的封印情况。"讲经祭司"的官衔与其他丧葬祭司的区别在于,他们不与任何葬祭庙有隶属关系,说明"讲经祭司"不仅为一位国王的葬祭庙服务。在文献中同一位"讲经祭司"尼安卡哈尔

① P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, the Papyrus Archive, Prague: Czech Institute of Egyptology, 2006, Document 6F.

² P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, the Papyrus Archive, Prague; Czech Institute of Egyptology, 2006, Document 62–63A.

³ P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, p. 582.

⁴ P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, the Papyrus Archive, Prague: Czech Institute of Egyptology, 2006, Documents 25B and 84H

⑤ P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, the Papyrus Archive, Prague: Czech Institute of Egyptology, 2006, Document 5A.

⁶ P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, the Papyrus Archive, Prague: Czech Institute of Egyptology, 2006, Documents 62-63 and 63J.

P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, the Papyrus Archive, Prague: Czech Institute of Egyptology, 2006, Documents 65A² and 73E.

⁸ P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, the Papyrus Archive, Prague: Czech Institute of Egyptology, 2006, Document 45 – 46A.

(Niankhre),在两位国王的文献中都有出现。① 此外,"讲经祭司"似乎不是按月轮值工作,其中一种可能是按年轮换。在第六王朝特提(Teti)金字塔中,出现了官衔"满一年的讲经祭司"(Xry-Hbt imy-mpt),② 而按月轮值的祭司有时被称作"满一个月之人"(imy Abd)。③ 但无论"讲经祭司"的服务机制如何,他们显然不是职业祭司,永久地与一个葬祭庙联系在一起,把所有的时间和精力都投入其中。相反,他们与按月轮值制人员一样,也担任其

他职务,在葬祭庙中工作会给他们带来更高的社会地位和额外收入。

由此可见,在古王国时期,为法老丧葬建筑服务的丧葬祭司主要分为两类,一类为长期工作人员,不参与每月的轮换,比如"讲经祭司";另一类为按月轮班工作的祭司,他们是金字塔中工作人员的主体,很有可能住在金字塔附近。例如,在阿布希尔大墓地国王奈菲尔卡拉和奈菲尔弗雷的金字塔建筑群附近发现了村落的遗迹,④ 吉萨金字塔附近也有类似的村落遗迹。⑤ 它们往往是长方形布局,其中建有房屋、圆形的粮仓和炉灶。国王葬祭庙中还有其他官员参与其中,例如司法官员、与国库相关官员和王室美发师。⑥ 但由于相关文献残破,这些官员的等级或具体职能还不能确定。他

① P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, Documents LXX B and LXX C; P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, the Papyrus Archive, Prague: Czech Institute of Egyptology, 2006, Document 5A³.

② P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, p. 583; C. M. Firth, C. Mallaby and B. G. Gunn, Teti Pyramid Cemeteries, Vol. I, Cairo: Impr. de l'IFAO, 1926, p. 284.

³ H. Frederick Lutz, Egyptian Tomb Steles and Offering Stones of the Museum of Anthropology and Ethnology of the University of California, Leipzig: Hinrichs, 1927, pl. 32, no. 63.

M. Verner, ed., Abusir IX: The Pyramid Complex of Raneferef, the Archaeology, Prague: Czech Institute of Egyptology, Charles University, 2006, pp. 71-78, 106-107.

M. Lehner, M. Kamel and A. Tavarez, "The Khentkawes Town," in M. Lehner, M. Kamel and A. Tavarez, eds., Giza Plateau Mapping Project: Season 2008, Preliminary Report, Boston: Ancient Egypt Research Assoc, 2009, pp. 9-46,

P. Posener-Kriéger, Les archives du temple funéraire de Néferirkarê-Kakaï (Les papyrus d'Abousir): traduction et commentaire, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1976, pp. 588-609;
M. Verner, ed., Abusir IX: The Pyramid Complex of Raneferef, the Archaeology, Prague: Czech Institute of Egyptology, Charles University, 2006, pp. 370-374.

们可能与葬祭庙存在经济上的联系,或者只完成中央政府下达的临时任务,但并不参与葬祭庙中的常规性工作。如《阿布希尔纸草》中除记录官员的名字之外,也记录了一些职业(未出现工作人员的名字),例如厨师、神之制陶人、园艺师、漂白业者和医师,他们被雇佣为辅助性的工作人员,在葬祭庙中的地位并不突出。①

三 王室丧葬祭司职权的弱化与王权的强化

除了为死去的国王提供服务,古王国时期采用兼职祭司的管理模式在一定程度上也防止葬祭庙中的财富集中于他们手中。在该时期,王室葬祭庙曾占有大量的资源和财富,其中部分土地来自国王的直接捐赠。同时,国王也可能征收各种税收,直接用于支持葬祭庙的运转。而葬祭庙的经济运作模式类似于一个独立运行的"庄园",祭司们在葬祭庙专心侍奉死去的国王,正如罗马帝国时期农业庄园中的奴隶为地主服务。这种相似性体现在丧葬土地及其管理的术语 pr 上、意为"房子"或"庄园"。②同时,为了保证粮食的稳定供应,葬祭庙中建有粮仓;因为粮食是面包祭品的主要原料,粮仓的作用类似古代的储备银行。古王国时期的葬祭庙虽然集中在首都孟菲斯附近 50 公里以内,但其拥有的地产则分布于全国各地。③凡属于葬祭庙地产上的产出,无论在附近或在埃及的其他地区,都需运输到葬祭庙的粮仓中储存。因此,葬祭庙中的粮食贮藏量巨大,其证据主要来自新王国时期的考古发现。例如位于底比斯的拉美西斯二世葬祭庙中的粮仓,可容纳 226328 袋粮食,相当于 16522000 升谷物——这些粮食可以支持三四百个家庭一年的生活。④

① P. Posener-Kriéger, M. Verner and H. Vymazalová, eds., Abusir X: The Pyramid Complex of Raneferef, the Papyrus Archive, Prague: Czech Institute of Egyptology, 2006, Document 4A, Document 49-50.

² P. Spencer, The Egyptian Temple: A Lexicographical Study, London: Kegan Paul International, 1984, pp. 14-21.

³ H. K. Jacquet-Gordon, Les noms des domaines funéraires sous l'Ancien Empire égyptien, Cairo; Institut Français d'Archéologie Orientale, 1962, pp. 5-8.

⁽⁴⁾ B. J. Kemp, Ancient Egypt: Anatomy of a Civilization, London: Routledge, 1989, p. 195.

由于掌管着数量可观的财富,在神庙中实行兼职祭司制度一方面便于中央政府对其进行有效的控制和管理。鉴于古王国时期对兼职丧葬祭司收入的限制,他们也需要在政府或其他机构中供职并获得收入,而这些职位又直接或间接地依赖国王。这也导致中央政府与丧葬祭司之间发生利益冲突的可能性较小,因为这两种职务都是由同一批人担任。同时,上一任国王丧葬神庙的地产和祭品收入,很容易为继任的国王所占有;而由于兼职祭司的经济实力有限,他们更倾向于维护与国王的关系,以便能够长期占有祭司职位,并获得持续不断的收益。此外,兼职祭司制有利于国王最大限度地行使任免权,使数量庞大的官僚群体只为国王服务,使他们无论在国王生前或者死后,都为国王个人服务,加强了国王和中央政府的权威。

① 对于随意移走祭品,古埃及的文献中也有警告的话语,如来自埃德福(Edfu)的文献记录:"不要随意去偷他(神)的东西,要小心愚昧的想法,人以神的食物为生,就要神满意后再从供桌上拿走。"参见 B. J. J. Haring, Divine Households: Administrative and Economic Aspects of the New Kingdom Royal Memorial Temples in Western Thebes, Leiden: Nederlands Instituut voor Het Nabije Oosten, 1997, p. 11。

T. Emily, Religion and Ritual in Ancient Egypt, Cambridge: Cambridge University Press, 2011, p. 38

³ H. K. Jacquet-Gordon, Les Noms des Domaines Funéraires sous l'Ancien Empire égyptien, Cairo: Institut Français d'Archéologie Orientale, 1962, pp. 202-455.

由此可见,对祭司实行兼职管理的模式对古王国时期的权力结构产生了重要影响。如果将王室葬祭庙的收入与职位交给全职人员,很有可能导致形成既具有宗教权威也掌控巨大财富的群体。与之相对,在新王国时期存在全职丧葬祭司,其人数虽然只有古王国时期的1/10,看似管理成本较低,但每位丧葬祭司实际拥有的财富份额会增加。这就导致祭司职位所附带的威望也会提升,因为只有少数官员可以被委任担任祭司职位。他们反过来会有更强的动力来维护既得的土地、收入和独立性。最终,当新王国中后期中央政权走向衰落时,这些具有经济实力和政治地位的全职祭司表现出较强的离心力,甚至与前者发生了对抗。类似情况在该时期卡纳克神庙的阿蒙神祭司群体中表现得尤为明显。

最后,兼职丧葬祭司模式的政治战略性也不可忽视,即该措施有利于维持古王国国家的稳定。在埃及的历史上,古王国时期持续了大约600年。虽然在此期间不时出现王朝更迭,但权力的过渡似乎是有序的,没有任何文字或考古迹象表明曾引发社会动乱,政府机构或官员也很可能未出现过大规模或突然的调整。究其原因,国王对于掌握众多社会财富的神庙及祭司进行有效的控制和管理,可能是其中的重要因素之一。正是由于该时期埃及国家施行兼职丧葬祭司的管理方式,在很大程度上限制了兼具经济力量和宗教权威祭司集团的出现,同时使中央政府真正控制着神庙及其财富的分配和使用。古王国时期的国王一直保持着对先王的葬祭庙施行免除赋税和劳役的政策,尤其是出于获得正统的继承权的考量,继任国王往往对前任的葬祭庙实行各种豁免措施。例如国王斯奈弗鲁(Snefru)和孟考拉(Menkaure)的葬祭庙都得到过这样的豁免政策,施行这些措施的继任者则常被称赞为善良仁慈的君主。即相反,随着时间的推移,由于缺乏国王或中央政府的支持,建于更早时期的葬祭庙的重要性都趋于下降,神庙中丧葬祭司的数量也不断减少,除国王外能够负担丧葬仪式的人越来越少。即这有任意,

① G. Posener, Littérature et politique dans l'Égypte de la XIIe dynastie, Paris: Champion, 1956, pp. 31-33.

² H. Wolfgang, "Bemerkungen zu den Pyramidenstädten im Alten Reich," Mitteilungen des Deutschen Archäoligischen Instituts für ägyptische Altertumskunde in Kairo, Vol. 15, 1957, pp. 91 – 111.

J

使得在整个古王国的历史发展中,没有任何一座葬祭庙变得特别重要。即 便当古王国后期王权开始衰落时,威胁中央的分裂势力不是来自国王葬祭 庙中的祭司或官员,而是来自埃及各地的世俗政治势力。

结 语

综上所述, 古王国时期的王室丧葬祭司的管理及组织模式对整个国家 机器的运行有着较为重要的意义。该时期丧葬祭司普遍实行了兼职、按月 轮换的管理方式。每个葬祭庙中祭司的数量都在200人以上,他们被划分 为五个或十个小组轮班工作,主要完成祭祀礼仪并管理国王的祭品。丧葬 祭司以"神之仆人""租种土地者""公职人员""书吏"等为主。同时, "讲经祭司"也是完成丧葬仪式的重要祭司;尽管他们很可能实行按年轮 换制、但其仍然不是全职祭司。此外、临时雇用的劳动者有时也参与王室 葬祭庙的工作,并作为轮班祭司的组成部分。然而,这些人可能是私人丧 葬和王室共用的劳动力, 并由王室地产为其提供收入。古王国时期王室丧 葬祭司的兼职特性对于维护王权和国家稳定具有重要影响。因为兼职丧葬 祭司具有双重身份,他们既是祭司又是中央政府官员,同时依赖两个机构 提供的经济收入和社会地位,反抗中央政府的可能性较小。又因兼职祭司 的人数是职业祭司的十倍,对其的任免则完全由国王掌控,他们在国王生 前和死后都为其服务,从而有效地强化了王权。最后,《阿布希尔纸草》 虽属于古王国第五王朝末期第六王朝早期的文献、但其中的内容却足以反 映出整个古王国时期丧葬祭司管理的普遍方式。

在古王国结束后,埃及人在从中王国时期至托勒密三世统治时期的漫长时光中,一方面继续沿用了这一管理方式,但在此基础上也有所演变。例如,根据中王国时期《拉胡纸草》(Illahun Papyri)中的记载,古王国的五个祭司工作小组至中王国时期简化为四个,工作小组的名字也由形容词变为数字,分别是"第一""第二""第三""第四",并按照编号顺序按月轮值工作。而在古希腊人统治埃及后,在托勒密三世统治时期的一篇双语王室敕令中,国王宣称将第五个小组加入四个工作小组中,以便更加适应在一年12个月中进行轮换。不过,由于古王国的衰落及瓦解,在中王国及

之后的历史发展中,按月轮班任职的祭司管理模式的重要性有所下降,逐渐成为低级祭司的组织方式。而兼职祭司的管理模式也最终被全职人员所替代,并由此引发了古埃及政治与社会的深刻变革。

[责任编辑:刘金虎]

社会科学文献出版社版权所有